

# GUADALAJARA

PLAZA DE MORENO N.º 5 16 SEPTIEMBRE DE 1948

## DEPORTES

### El Deportivo Jadraque obtiene una merecida victoria en su partido amistoso con el F. de Juventudes

Llega hasta nosotros la información de nuestro corresponsal en la simpática villa de Jadraque, dándonos cuenta del partido celebrado en aquella localidad entre el titular y el Frente de Juventudes, de Guadalajara.

Según dicha información, el Deportivo Jadraque impuso su entusiasmo y energías al equipo representativo de la juventud alcarreña, obteniendo así, además de la victoria, una hermosa Copa donada por el vicepresidente de la Nacional de Caza y Pesca y distinguido jadraqueño, don José Magro.

Cinco tantos a dos fué el resultado final de este encuentro, tanteo excesivo si se tiene en cuenta que el Frente de Juventudes fué casi siempre delante en el marcador. Sin embargo, el fuerte tren impuesto por los locales acabó superando el buen juego practicado por sus adversarios, y en las postrimerías del partido se marcaron tres tantos casi seguidos que dieron, como decimos, la victoria al Deportivo Jadraque, merecidamente.

Arbitró correctamente el Delegado Provincial de Educación Física, camarada Camino, que alineó así los equipos:

Frente de Juventudes: Alejandro, Paco, Benito; Muñoz, Peinado I, Peinado II; Garrido, Rodríguez, Serrano, González, Bermejo.

Deportivo Jadraque: Pérez; Pepe, Gimene, Aguilar, Peralta, García; Vitiñ, Noriega, Aguado, Martínez, Gallego.

Un pequeño comentario queremos hacer, aprovechando esta oportunidad, que consideramos imprescindible, ante el potente resurgir de una afición deportiva, de la que Jadraque es un exponente vivo.

Nosotros conocemos el esfuerzo que supone mantener cualquier actividad deportiva en estado de movimiento. Sólo la tenacidad y muchas veces el bolsillo pueden poner en marcha hoy día un equipo de fútbol, por muy modesto que sea. Cualquier otro deporte supone trabajo y desvelos, pero el fútbol, además, ocasiona disgustos sin cuento, porque se trata del único espectáculo español, salvo los toros, que más apasiona a la gente y el que arrastra enormes masas. No nos extraña, pues, que el Corresponsal de EL ALCAZAR en Jadraque se queje de deserciones e indiferencias y, aun de lucha desleal. El fútbol es así y así hay que tomarlo. Pero a aquellos que les importa un bledo el esfuerzo y sacrificio de los demás, debemos recordarle que los que nos metemos en estos rengones sólo nos guía un fin: que nuestra patria chica salga de

la obscuridad en que se encuentra en este orden. Allí y aquí, en Guadalajara, se puede ayudar a que el nombre del lugar de nuestro nacimiento salga a la luz que existimos y que se hable de él con orgullo, no importa cuál sea el medio de que nos valamos. Unas veces son los toros, otras el ciclismo, ahora el fútbol, después otra cosa. Un grano no hace granero, pero ayuda a formar, y nuestro deber de alcarreños, de todos los alcarreños, es

ayudar, empujar y lograr con nuestro esfuerzo, con nuestro entusiasmo, esa pequeña historia que al unirse a otras de índole intelectual, militar o comercial forjar el gran nombre del que después nos enorgullecemos. Así entiendo yo que se es leal a la tierra en que se nació. Todas las personas que trabajan y laboran sin descanso con estos fines sólo deben merecer nuestros respetos y nuestra gratitud.

ELECE

## DESDE CAMPILLO DE DUEÑAS

### CRONICA FESTERA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA YUNTA)

Envío a don Juan de Dios Moreno, párroco de San Gil de Molina.

Campillo ha celebrado, con la brillantez y fervor que en él son ya tradicionales, sus fiestas en honor de Nuestra Señora de la Antigua, esa Virgen simpática y bonita que todo el año recibe culto fervorosísimo en su ermita a extramuros y que ahora pasa unos días en la población, donde de sus hijos ausentes, diseminados por todos los ámbitos de la Península, acuden a contarle sus cuitas; tal vez a rezar con lágrimas. El fervor que este pueblo profesa a su Virgen sobrepasa los límites de toda ponderación. Calcular los hijos de Campillo ausentes y que acuden a su fiesta es tarea tan difícil como innecesaria. Baste decir eso: que acuden todos.

Nosotros, cumpliendo una norma, acudimos también. Desde pequeños inculcaron en nuestro pecho el amor a esta celestial Patrona, y ahora, ya mayores, ese amor continúa vivo. Acudimos a postrarnos a los pies de la Antigua. Le ofrecimos nuestra humilde pluma de periodista "novel" y le pedimos con fe sincera y sin ficción nos siga protegiendo. Ella, desde su trono, rodeada de flores y de luces, reía con esa risa celestial que lleva tras sí el alma.

Después de las funciones religiosas, verdaderamente solemnes, con esa solemnidad que en Campillo revisten tales actos, vinieron los festejos profanos.

Vimos divertirse un pueblo sin preocupaciones y feliz. Los bailes públicos, animadísimo; y por fin llegó el día tan esperado: el día 10; el último día! Acudieron multitud de forasteros, se celebraron en la plaza Mayor verdaderas carreras, sustos, notas curiosas y burlescas, presenciadas por numeroso público.

Todo ello estuvo animado. Fué la misma estampa que año tras año hemos venido presenciando en la plaza de Campillo. Pero, aparte de todo, nosotros encontramos cierto desmejoramiento, cierta desgana. Vemos que las costumbres típicas, los actos folklóricos, van en descenso. Algunos señores — hijos del pueblo — dijeron que se aburrían. Francamente esto nos disgustó. Los que ayer dijeron esto, no hace muchos años tomaban parte en estos actos, y entonces lo pasaban bien. No decimos que tenga la culpa el progreso. Simplemente se le echamos a la ciudad, a ese continuo ajeteo cosmopolita, a esa vida rápida y fugaz, con cuatro diversiones dañinas para cuerpos y almas. Si, lectores; a los pueblos se les va abandonando. Hasta sus mismos hijos — esos que ayer eran aquí felices — se alejan de ellos. Ahora vuelven y hacen una corta visita al año. Dentro de poco, ni aun esto. El progreso va quitando todas estas costumbres y cosas típicas de todos los pueblos de España, y al desaparecer desaparece con ellas todo lo que sig-

nifica grandeza. Debemos prestar un poco más de atención a "nuestras cosas". Antes de pedir ayuda, debemos nosotros trabajar, y si nosotros no somos suficientes, entonces, sí. Por todo esto, y por algo más que no exponemos, por no hacer esto demasiado largo, nos disgustó oír "que se aburrían" algunos. ¿Cómo han cambiado los tiempos! Si nuestros antepasados vieran muchas cosas y oyeran otras, tenemos la seguridad que no vivían media hora.

Con sinceridad, nosotros lo pasamos muy bien. Lamentamos estas ideas "modernistas" de algunos, y como verá mi querido amigo y celoso sacerdote don Juan de Dios Moreno, cumplo la palabra que le di de ocuparme un poco de su pueblo.

B. GARCIA JIMENEZ

## DE LA PROVINCIA

### FIESTAS PATRONALES en Yunquera de Henares

YUNQUERA. — En honor de nuestra Señora la Virgen de la Granja se celebran fiestas durante los días 14 al 17 del actual, con arreglo al siguiente programa:

El día 14 se celebraron solemnes vísperas a cargo de una importante capilla de Madrid y el señor párroco de la localidad, don Filemón López Manrique.

El día 15, a las ocho de la mañana, tuvo lugar una diana por la banda del batallón del Ministerio del Ejército. A las once, misa solemne con la capilla referida y sermón a cargo del citado párroco. Por la tarde se celebró una solemne procesión con Nuestra Señora la Virgen de la Granja, que recorrió las calles de la localidad, con la banda de música ya citada, cántico de diversos motetes por la antedicha capilla, a los que asistieron todo el pueblo y los limítrofes con vivas a nuestra amada Madre.

A continuación tuvo lugar un partido de fútbol entre las selecciones de la localidad y un equipo forastero. Por la noche se celebró un animado baile a cargo de la citada banda de música, con una excelente instalación de altavoces.

El día 16, a las ocho de la mañana, diana; a las once, misa so-

lemne; a las seis de la tarde se lidiará un hermoso novillo de la ganadería de don Rafael Bernal, que será lidiado, banderilleado y muerto a estoque por el valiente diestro Pepe Cortés, y de banderilleros José Luis Migueláñez y Manuel Hermoso, y de sobresaliente actuará Tomás López.

Alas ocho de la tarde, baile público a cargo de la citada banda del Ministerio del Ejército, que tan acertadamente dirige el comandante don Cándido Sanz, el que se prolongará hasta las primeras horas de la madrugada.

El día 17, diana; a las once, concierto musical; a las seis de la tarde, se lidiará otro novillo de la misma ganadería y cuadrilla del anterior; a las ocho, baile hasta la madrugada.

Los días 15, 16 y 17 y entre los actos anteriores, se jugarán partidos de pelota a mano entre los campeones de la localidad Felipe Molina y Juan de Dios Blas (alias) El Gallo, contra el famoso Cadenas y Mariano Taracena. — CORRESPONSAL.

### La fiesta de la Cruz en Centenera

CENTENERA. — En la hermosa vega de este pueblo, de mucho arbolado, existe la antigua cole-

## COLABORACION DE LA PROVINCIA

### CORCOLES. -- MONASTERIO DE MONSALUD

Por F. LAYNA SERRANO Cronista provincial

(Continuación.)

Visto desde el exterior, el templo de Monsalud hace concebir al visitante la esperanza de que interiormente se conserva en regular estado, mas la realidad es muy otra; algunas de las bóvedas se desplomaron arrastrando tras de sí un robusto pilar, y sólo persisten íntegras las de la nave meridional, capillas absidales y brazos del crucero.

Ejemplar típico de la arquitectura del cister en el siglo XIII, la iglesia monacal de Monsalud consta de tres naves, la central, más ancha y alta, separadas por cuatro robustos pilares compuestos, cuya pesadez amortiguan medias columnillas adosadas; éstas son dobles menos en la cara del pilar que mira a la nave lateral correspondiente donde son sencillas, enfrentándose con otras adosadas a pilastras que apoyan en los muros; los capiteles llevan adorno de hojas de palma, y sobre ellos cargan robustos arcos de arista viva, ya apuntados según corresponde al estilo ojival naciente; la bóveda es de crucería sencilla con nervios muy resaltados. Corta a las naves del templo la del crucero de brazos muy cortos, y en su muro oriental se abren las capillas absidales de más acentuado carácter románico que el resto de la iglesia, correspondiendo una a cada nave; las tres constan de un primer tramo rectangular abierto a la iglesia por gran arco triunfal, ligeramente apuntados, sobre pareadas columnas adosadas en la capilla mayor, y sencillas en los absidales; al cabo de esta fuerte de presbiterio, otro arco semejante al primero luce en el ábside central, mientras carece de columnas en los laterales; las capillas terminan en planta de semicírculo, y mientras en las pequeñas hay una sola y estrecha ventana de medio punto en su fondo, la mayor luce tres hermosísimas, muy rasgadas, con gran derrame interior, flanqueadas por finas columnas adosadas, de cuyos capiteles parten los nervios hasta reunirse en una clave, sustentando bóvedas de un cuarto de esfera como es la de las otras capillas, pero en éstas sin nervaduras; los presbiterios indicados llevan bóveda de crucería sencilla, y en ese ábside principal son de notar varios pequeños nichos abiertos en el grueso del muro, uno de los cuales ostenta esculpida en sus paredes interiores curiosos labores de gusto mudéjar.

Como indiqué se derrumbó un pilar arrastrando consigo varias bóvedas, por cuyo motivo es lastimoso el estado del templo, que, sin embargo, cautiva por su robustez, austeridad, buena traza y adecuadas proporciones que le hacen aparecer grande siendo muy pequeño; en efecto, desde el fondo de la capilla mayor hasta los pies de la nave mide sólo veinticinco metros por dieciocho de anchura, de suerte que suprimidos los ábsides, resultaría cuadrada su planta; claro concepto de una iglesia monacal, que por estar en deshabitado no precisa contar con gran masa de fieles y, por tanto, era innecesario alargar mucho las naves; cuando fué construida, era costumbre situar el coro en el primer tramo de la capilla mayor pero la mudanza de las costumbres lo llevó más tarde a los pies de la nave, cosa imposible de hacer en Monsalud, so pena de reducir considerablemente la iglesia ya corta de suyo; el problema fué resuelto, construyendo un coro alto en el crucero en el corto brazo del Evangelio con entrada desde el piso principal del claustro, y todavía hoy puede contemplarse el arco rebajado que servía de sostén. En el vecino pueblo de Corcoles, cuya iglesia luce, bella portada ojival del primer período, se venera la imagen de Nuestra Señora de Monsalud patrona del arruinado monasterio, abogada contra la rabia según viejas historias de las que con amplitud se hace eco, el padre Fernando Cortés, más no se trata de la imagen primitiva, que sin duda perció en uno de los incendios sufridos por el cenobio sino de otra esculpida en piedra, por el siglo XV en sus finales.

## TAURINAS

### EN TARACENA

TARACENA. — Bien, muy requetebién resultó el encierro, a estilo de los pamplonicas, de un bravísimo becerro de la renombrada ganadería de don Pedro Sopena, que cogió aparatadamente a Raimundo García, que le hizo unos zorros, por sentirse un "Manolote".

El "Niño de las Ventas" le toró por la mañana maravillosamente con capa y muleta, entre constantes ovaciones.

Por la tarde llegó la cuadrilla encargada de despachar al magnífico astado, compuesto por Julián Grimaldos, Martín y Eloy Serrano, y la verdad es que no nos divertimos, porque el becerro se sintió gravemente herido al ponerle la divisa, y aquí terminó la corrida, porque el animalillo no se levantaba y hubo que darle la puntilla.

Lo más brillante de la fiesta estuvo a cargo de unas cuantas mujeres, que estaban guapísimas.

F. RECIO

## VIDA LOCAL

### Farmacia de guardia

Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de doña Esperanza Mayor, calle del Generalísimo Franco, núm. 13.

giata, donde se celebró el pasado día 14 una gran fiesta a la Santa Cruz, asistiendo todo el vecindario y forasteros. Predicó don Ricardo Díaz Cuevas, cura párroco de Iriepal, inspirado en las palabras del poeta castellano "Ni es cielo ni es azul", aplicados al comunismo, que quiere pasar por doctrina científica y salvadora del proletariado, y no es científica ni salvadora. Los ojos de Cristo, mirando al cielo purísimo, le sugirieron la idea del sermón.

Cantó la misa el antiguo secretario y sacristán del pueblo don Calixto Gómez, padre político del Alcalde, don Martín Díaz Esteban, a quien felicitamos. — CORRESPONSAL.

## Colegio de Huérfanos de la Guerra

Se ruega a todos los antiguos profesores y alumnos del Colegio de Huérfanos de la Guerra, de Guadalajara, se dirijan a la Comisión Organizadora de los actos que se celebrarán en fecha próxima en homenaje a los caídos del mismo, indicando su domicilio.

DIRECCION: Comisión Homenaje Huérfanos Guerra. Capitán Boixareu Rivera, número 70.

# EL ALCAZAR

Este periódico, de glorioso abolengo religioso y castrense, lo edita la Cooperativa de redactores y empleados de EL ALCAZAR. Director, José de las Casas Pérez

## LA OPINION DE UN ESPECIALISTA

### La estreptomina, gran arma química contra la tuberculosis, dice el profesor Kourilsky

Hace unos días se ha anunciado que el Gobierno, deseoso de atender a las necesidades nacionales y preocupado de facilitar los más modernos medios curativos, ha concertado la adquisición de una importante cantidad de estreptomina que se podrá vender en las farmacias a precios baratos. La misma noticia anunciaba que el primer cargamento de tan valiosa mercancía llegará muy pronto a España.

LA NOTICIA HA CONMOVIDO A LOS ENFERMOS, QUE ANHELANTES DE EMPLEAR TODOS LOS TRATAMIENTOS QUE LA CIENCIA MODERNA DESCUBRE PARA ATACAR ESA PLAGA QUE SE LLAMA TUBERCULOSIS CONFIA EN ESA PALABRA MAGICA, ESTREPTOMICINA, CON LA ESPERANZA DE RECUPERAR LA SALUD.

HACE MUY POCO TIEMPO UN PERIODICO FRANCES, "FRANCE-DIMANCHE, SOLICITO DEL CONOCIDO PROFESOR ESPECIALISTA KOURILSKI, MIEMBRO DEL COMITE DIRECTOR DE LA COMISION NACIONAL CONTRA LA TUBERCULOSIS (FUNDACION FOCH), SU OPINION SOBRE EL VALOR DE LA ESTREPTOMICINA.

He aquí lo que escribe el profesor Kourilsky:

"Desde el Congreso de la Estreptomina, en 1947, el tratamiento por la estreptomina ha mejorado singularmente. Los resultados son hoy sensiblemente mejores. Sin embargo, la estreptomina no es un agente de curación, sino un ayudante." (Es decir, que ayuda a curar.) El profesor Kourilsky insiste:

"La estreptomina es un arma química. Pero no cura todo, en todas las circunstancias y en cualquier momento de la enfermedad. En Medicina hay siempre límites."

Después, el profesor Kourilsky, sobre este preámbulo nos hace la historia de dos años de experimentación de la estreptomina.

"Desde el comienzo—dice—, como por la penicilina, se atacó a los casos tuberculosos más graves: tuberculosis generalizada, con penetración del microbio en todos los órganos y en todos los tejidos. Estas formas terminan casi siempre por una meningitis (que no es más que una localización, pero que hasta ahora es mortal en un 100 por 100 de casos. Los médicos aplicaron dosis masivas y prolongadas. Y en seguida tuvieron la sorpresa de constatar que la meningitis retrocedía. Esta era la prueba indiscutible de la acción eficaz de la estreptomina. Pero los médicos no conocían aún la mejor manera de servirse de este remedio. Los enfermos recobraban vida; pero, desgraciadamente, las recaídas sucesivas sobrevenían, y a veces les empeoraban. En la mayoría de los casos, los que escapaban a la muerte quedaban enfermos o físicamente disminuidos.

El antibiótico, agente antibacteriano al cual ciertos bacilos no resistían, no era la causa. La causa consistía en el número de lesiones, que dejaban al paciente en estado de inferioridad.

#### LA ESTREPTOMICINA PROTEGE LAS OPERACIONES

Se constató que el 15 o el 20 por 100 de los resultados eran positivos. Dos razones explican este hecho parcial:

Primera. Las localizaciones en el sistema nervioso resistían más que aquellas que eran creadas en los otros órganos.

Segunda. El tratamiento era aplicado demasiado tarde; el mal evolucionaba después de meses, sinuadamente, sin "hablar".

Hoy la Medicina preventiva ha hecho numerosos progresos. Se puede evitar el mal antes de su aparición, flagrante y hacerla regular.

Actualmente se cuidan las localizaciones menos graves que las meningitis. Y, según los órganos, no reaccionando éstos de la misma manera, los resultados son más satisfactorios.

Son netos, son indiscutibles en los casos recientes de tuberculosis difusa y rápida, cualquiera que sea la edad del enfermo.

Las proliferaciones bacterianas recientes son igualmente detenidas por la estreptomina. El campo queda, pues, libre para tratar más eficazmente las localizaciones antiguas. En la progresión del mal que haya estado interrumpida, los médicos pueden aplicar con toda seguridad los métodos conocidos hasta el pre-

sente (neumotórax, operaciones, etc.), bajo la protección de la estreptomina.

#### LA GARGANTA CEDE; EL RIÑON RESISTE

La estreptomina ayuda a la curación; pero no reemplaza a los cuidados mecánicos (operaciones), que son siempre (según el caso) necesarios. Después del tratamiento con la estreptomina, un cirujano podrá operar con todas las probabilidades de éxito.

En los casos de tuberculosis de la faringe, las mucosas de la piel, la estreptomina da resultados sorprendentes y muy rápidos.

Pero son inconstantes en los casos de tuberculosis ósea y, sobre todo, renal.

Hoy no se aplican las dosis masivas (1,50 gramos por día al máximo). En general, se adopte la dosis de 0,50 gramos por día y de 0,40 gramos para una larga serie. Una serie, desde luego, no debe ser interrumpida bajo ningún pretexto. Dada la dosis débil, la estreptomina tiene un efecto también eficaz. Y los incidentes (náuseas, vómitos, sordera) han desaparecido prácticamente.

La estreptomina presenta, sin embargo, un muy grave inconveniente (cualquiera que sea la elección de dosis). Ciertos sujetos, en efecto, no reaccionan su influencia. Y, lo que es peor, los casos de resistencia estreptomínica son frecuentes. Es de esta resistencia del bacilo de Koch a la estreptomina, en el curso de un tratamiento, de lo que depende el futuro de un nuevo antibiótico. No se trata de una resistencia del terreno, sino de una resistencia del germen. El sujeto "resistente" no puede ser tratado. Su enfermedad puede volver a tomar un vigor nuevo.

## EL OBSERVATORIO

### \* DICE...

INFORMACION GENERAL.—Llovió en el día de ayer algo en la costa Cantábrica; en el resto de España el tiempo ha sido bueno.

TIEMPO PROBABLE.—Vientos del Este, fuertes en el Estrecho; nubosidad importante en el Cantábrico y Alto Ebro.

TEMPERATURAS EXTREMAS.—Máxima, 37 grados en Badajoz. Mínima, 9 grados en León.

TEMPERATURAS DE MADRID.—Máxima de ayer, 27,9 grados a las 12,30 horas.

Mínima de hoy, 16,2 grados a las 6 horas.

PRESSIONES DE MADRID.—A las 18 horas de ayer, 706,7.

A las 7 horas de hoy, 708,1.

#### EX CAUTIVO!

LA PEREGRINACION NACIONAL A ZARAGOZA ESTA EN MARCHA, PIDE INFORMES EN ESPANOLETO, 25.



Los occidentales tomaron precauciones en sus sectores berlineses el día en que los comunistas celebraron su manifestación. En la foto aparece un carro blindado americano estacionado en las proximidades del sector soviético

## CARTA DE BERLIN

# COMO VIVE Y COMO LUCHA EL BERLINES SITIADO POR RUSIA

## No hay víveres frescos, funciona defectuosamente el metro, y a pesar de todo siguen abiertos los cines

LOS incrédulos que en los primeros días del sitio que empezó el 25 de junio de 1948 sostenían la opinión absoluta que sería completamente imposible abastecer por vía aérea a una población de más de dos millones de almas, se han convencido, durante las ocho semanas pasadas entretanto, de la fragilidad de sus teorías, pues si bien la vida en Berlín, y sobre todo en la parte occidental de la ciudad, desde luego, ha sufrido transformaciones bastante agudas, se debe reconocer, sin embargo, que la vida de sus habitantes continúa, difícilmente, sí, pero sin haberse declarado todavía ninguna de esas catástrofes que algunos temían. Vuelos incansables sobre la ciudad. Es comprensible que los aviones tengan que volar incansablemente día y noche y que durante las veinticuatro horas se perciba continuamente el ruido de los motores, y eso desde hace muchas semanas ya; pero como el hombre se acostumbra a todo, se puede decir que dicho ruido ya no molesta tanto como en los primeros tiempos, a no ser que durante la noche alguna u otra máquina vuele demasiado bajo por encima de las casas. Por lo demás, se considera una ironía de la Historia que los mismos hombres que hace pocos años volaban sus cargas de muerte a Berlín ahora traigan víveres de toda clase.

Solamente el hecho ventajoso de que dos aeródromos se encuentren en los sectores del Oeste hace que la gran tarea sea posible: uno, el de Tempelhof, está bajo la jurisdicción de los americanos, y el otro, el de Gatow, forma parte del sector británico. Un tercero, el de Tegel, está ya construyéndose en el sector francés, calculándose poder utilizarlo allá por octubre de este año.

En el campo americano de Tempelhof había hasta la fecha una sola pista de aterrizaje; próximamente será inaugurada otra segunda que hace semanas ya se empezó, y la cual servirá para que el movimiento de aviones sea más intenso todavía que hasta ahora, aunque la llegada de 365 aviones en un solo campo, como por ejemplo fue el caso el 12 de agosto de 1948, ya es algo. La Prensa berlinesa acaba de publicar la noticia que una tercera pista está proyectándose.

En cuanto a las consecuencias directas que hasta la fecha el bloqueo les ha ocasionado a los berlineses, se puede decir que ya son varias.

#### Las grandes dificultades

En primer lugar es la falta absoluta de víveres frescos, como legumbres, verduras, frutas, patatas, carne, leche, etc., pues los aviones están reservados a los víveres que ocupan menos espacio. Se puede figurar el lector que, en tales circunstancias, las comidas serán más que frugales.

Efectos más desagradables y molestos se derivan de la enorme escasez de carbón que, a su vez, se traduce en la falta de energía eléctrica y de gas.

El tráfico, que igualmente depende de la fuerza eléctrica, resulta, a pesar de la gran actividad de los

sectores que tra consigo el aludamiento. Son los pesados rompedoras que preocupan a los fabricantes principalmente: carbón y materia prima. Ambos factores se necesitan para hacer correr la maquinaria, y ambos escasean en grado extremo. Tanto es así, que muchos establecimientos se han visto en la necesidad de trabajar menos horas que las ocho acostumbradas o de cerrar del todo. Sin embargo, el número de los sin trabajo no aumentó tanto como era de temerse, otra prueba que el puente aéreo ha podido mitigar el golpe, evitando las consecuencias más inmediatas o catastróficas.

#### Peluquerías nocturnas

Claro que en todos los otros sectores de la vida daría se tropieza, y a cada paso, con las dificultades creadas. Tomemos por ejemplo a las peluquerías, que no deben usar bajo ningún concepto la corriente eléctrica para sus fines profesionales, estándoles terminantemente prohibido. Muchos de sus clientes femeninos se han visto, pues, en la necesidad de trasladarse, para el embellecimiento de sus peinados, al sector soviético. Antes de dicha prohibición, es decir, durante las primeras semanas del sitio, no eran raros los casos que la clientela femenina pastera, por ejemplo, el despertador sobre las dos de la madrugada, pues su peluquero favorito de la esquina tenía corriente de las tres hasta las cinco de la mañana. Ahora ya pueden continuar durmiendo ambos, ya que los aparatos de las peluquerías están arrinconados esperando el grato momento de que otra vez haya corriente suficiente.

Las dificultades de los cines son grandes también, a no ser que dispongan de instalaciones propias de electricidad. Donde no las tengan, deben amoldarse a las dos horas de día o de noche que están permitidas oficialmente, y que varían cada semana según los barrios, para que todos los habitantes gocen de vez en cuando, cuando el turno semanal les toque, de las horas más codiciadas, digamos de las ocho a las diez de la noche. Para darle al lector una idea de la corriente concedida a un hogar de dos personas, le diré que un matrimonio sin hijos puede gastar en un mes 7,5 kilovatios de corriente eléctrica y 8,7 metros cúbicos de gas. ¡Y ahora, que compare el lector!

Cuando el presente relato lo lean mis amigos, la situación habrá cambiado, no cabe duda. Ojalá que sea en sentido favorable, pues no son pocos los sacrificios a los que la política, una vez más, está sometiendo a la población berlinesa, que es la víctima más inmediata sin tener la culpa, a no ser que se considere culpa el haber nacido en un lugar determinado de nuestra bella tierra.